

La Opinión

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono es el 72.336, y nuestro apartado de Correos el 457

10 Céntimos Año VI.—Núm. 1.502

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos, 457.—Teléfono 72.336 DIARIO INDEPENDIENTE Redacción y Administración Conde de Romanones, 12 VIERNES, 23 DE NOVIEMBRE 1928

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

De Marruecos

El alto comisario, satisfecho.—Una laudable.—La fiesta de Santa Cecilia. TETUAN, 23.—El general Jordana regresó satisfecho de su visita al campamento de Dar Rifien, donde visitó la quinta bandera, presentándose las fuerzas de la legión con la brillantez y admirable estado que le es tradicional. Se ha publicado el extracto del expediente de la laureada a favor del teniente de la jarka de Mellila don Fernando Monzonis Mazas, muerto gloriosamente en el combate del 20 de septiembre en Beni-Jalet. El teniente Monzonis, herido gravemente en el vientre, se lanza al frente de sus jarkes al asalto de una posición, tenazmente defendida por los rebeldes, que se negaban a evacuar. El ejemplo del oficial continuando al frente enardece a los indígenas, desalojando las posiciones y dejando abandonados veinte muertos. Poco después muere al frente de sus fuerzas heroicamente. Ha regresado el jefe de la escuadra aérea de Marruecos, teniente coronel Mulero, después de inspeccionar todos los aeródromos del Protectorado. Con motivo de la festividad de Santa Cecilia se celebró en el Conservatorio de música una velada literaria, tomando parte los alumnos de las tres religiones, concurrendo las autoridades y un público numeroso. Muerte violenta.—Cincuenta mil vacunados.—Los franciscanos.—Choque del coche del obispo

TETUAN, 23.—En un barracón de madera del campamento de Babzara apareció el cadáver del obrero paisano Francisco Ruiz López, sin señal alguna de violencia. El cadáver fué trasladado al Hospital de Tetuan. Dióse por terminada la vacunación antivaricelosa en el sector de Gomara y Zauen, alcanzando la cifra de 55.000 los vacunados. Ha llegado el vicario general de los Franciscanos, padre Rubio, para visitar las misiones de Marruecos. En la plaza de Alfonso XIII una camioneta chocó con el automóvil del obispo, que sufrió desperfectos, sin que el prelado tuviese ninguna lesión. Valerosos en peligro.—Esperando al alto comisario

LARACHE, 23.—Durante la noche, al intentar cruzar la barra, un vapor pesquero fué dominado por el oleaje y estuvo a punto de ser arrojado contra el acantilado. El comandante de Marina mandó salir a un bote salvavidas, tripulado por unos valientes marineros, que lograron, a pesar de la oscuridad de la noche, salvar a la tripulación y al pasaje del vapor, en el que figuraban españoles conocidos de esta población. Por el mal estado de la barra está imposibilitada la llegada de los transportes "España" que habían de traer cinco expediciones de reclutas, y que ahora llegarán en camiones desde Ceuta, donde desembarcan. El alto comisario cuya visita está anunciada para el día 27, permanecerá en esta zona seis días para recorrer todos los campamentos y posiciones y todos los servicios y dependencias civiles y militares.

EXTRANJERO

La organización de las Exposiciones Internacionales

Termina la Conferencia de París. PARIS, 23.—La Conferencia diplomática internacional que se hallaba reunida en esta capital desde el día 12 de los corrientes, ha dado hoy por terminados sus trabajos y ha procedido, en el ministerio de Negocios Extranjeros, a la firma de un Convenio elaborado por ella y que tiene a regular la organización de las Exposiciones internacionales. Las cuestiones a resolver por la Conferencia habían sido encargadas a tres Comisiones: la primera fijó el intervalo que debe mediar entre las Exposiciones generales y determinó que en el mundo no podría celebrarse una Exposición general más que cada dos años. La Comisión segunda fijó las obligaciones que incumben al país donde se celebre la Exposición general y a los que tomen parte en ella; y la tercera ha reglamentado lo concerniente a recompensas y premios. La Conferencia ha aprobado una moción encaminada a que se reúna lo antes posible otra Conferencia para estudiar un Convenio tendiendo a liquidar el problema de las Ferias de muestras y otros certámenes análogos cuya duración sea inferior a tres semanas. El tifus en Lyon LYON, 23.—Hay en los hospitales 252 enfermos de tifus, y se está habilitando un Hospital militar para recibir a 120 más. Se han adoptado y siguen adoptándose medidas rigurosísimas para atajar la epidemia. Por fortuna, ésta no resulta peligrosa hasta ahora, sino que, por el contrario, ha empezado a decrecer. Además, no se ha producido ningún caso de muerte. La Conferencia Internacional de Estadística GINEBRA, 23.—Cuarenta Estados,

entre ellos seis que no pertenecen en la actualidad a la Sociedad de Naciones, estarán representados en la Conferencia Económica de Estadística, que dará principio a sus trabajos el día 26 del mes corriente.

El objeto de esta Conferencia es proceder a la unificación y compilación de la estadística, con objeto de procurar el mejoramiento del comercio mundial.

El asunto de los petróleos LONDRES, 23.—El corresponsal diplomático del "Daily Telegraph" dice saber que el embajador de la Gran Bretaña en Madrid ha recibido, el 20 de noviembre, del Gobierno español una nueva oferta de compensación a las Sociedades petroleras británicas cuyos establecimientos en España fueron expropiados en virtud del monopolio de Petróleos. Dicha oferta fué transmitida al grupo británico interesado.

El mismo corresponsal anuncia, además, que es posible que las Sociedades británicas interesadas acepten la oferta si es susceptible de llevar a un acuerdo rápido las negociaciones entabladas con el Gobierno español.

En el Japón no hubo disturbios TOKIO, 23.—Los ministros de Interior y Relaciones Exteriores han dado a la Prensa un comunicado oficial desmintiendo de una manera terminante los rumores circulados en Shanghai y otras importantes ciudades chinas, según los cuales durante las ceremonias de la coronación del emperador Hirohito se habían producido encuentros entre grupos de obreros y la Policía. Según dichos rumores, durante estos encuentros habían resultado 32 obreros japoneses muertos.

Los estudiantes de Oxford, alborotados OXFORD, 23.—Con motivo de haberse adoptado medidas disciplinarias contra varios estudiantes, un grupo de éstos, en número de más de un millar, se dirigieron en actitud tumultuosa a las habitaciones destinadas a los catédricos, lanzando piedras, rompiendo numerosos cristales y causando otros desperfectos. Según dichos rumores, durante estos encuentros habían resultado 32 obreros japoneses muertos.

En el Canal de Suez.—Se rebajan los derechos de tránsito. PARIS, 23.—El Consejo del Canal de Suez ha acordado que desde 1 de enero próximo se hará una reducción de 10 céntimos en los derechos de tránsito. El 1 de abril último ya se hizo otra rebaja de 25 céntimos. De este modo los derechos por tonelada quedan fijados en 6,90 francos para los navíos cargados y en 4,40 para los que navegan en lastre.

La campaña contra la vida nocturna LONDRES, 23.—El "Daily Chronicle" dice que, como consecuencia de la campaña emprendida contra los Clubs nocturnos y de las revelaciones hechas en la información abierta para poner en claro ciertas denuncias formuladas contra la Policía, el ministro del Interior prepara un decreto de deportación en masa de los súbditos extranjeros propietarios de estos Clubs e incluso de sus familias, medida que tal vez alcance hasta a 200 personas, entre ellas varios acaudalados extranjeros.

Ecós de Sociedad

En el palacio del duque de Pinhermoso vicepresidente del Cuerpo de Hijosdalgos de la nobleza de Madrid, y bajo su presidencia se reunió la Junta de gobierno de la Corporación, formada por los marqueses de Santa Cristina, Santa Lucía de Cochán, Maltrana, Casa Arnaú, Villamartin de Perales y Liéndana; conde de Val del Aguila, vizconde de la Ribera de Adaja, y señores Navarro Enciso, Herreros de Tejada y Parrella, para dar posesión a los nuevos diputados del Cuerpo, general Navarro y Alonso de Celada y Sanz de Bremón. En esa misma sesión fueron admitidos los nuevos caballeros, barón de Casa Soler y don Julio de Liñán.

Han salido: Para París, el marqués de Vinent; para Anglet, los duques de Tarancón; para París, la marquesa de Retes; para los Estados Unidos, don Luis Peláez Latorre; para Villacarrillo, don Juan Rodríguez Avial, y para Málaga, la marquesa de Guirioz.

Se ha trasladado de Villanueva de Alcade a esta Corte, en donde fijará su residencia, el señor don José Mosquera.

Han llegado: Procedentes de Londres, don Enrique Ansaldo; de Villar del Arzobispo, el marqués de Villasierra; de Paso de Barrante, los condes de Creixell; de Gijón, don Amadeo Alvarez García; de El Soldado, don Rafael Aguirre; de Zújar, don Melchor Almagro; de Biárritz, los condes de Bulnes; de diferentes puntos del Extranjero, don Manuel Fernández; de Puenterrabia, la señora marquesa de Villasinda y familia; de Sevilla, el conde del Castillo de Tajo; de San Sebastián, los condes de Torrubia; de San Saturnino, la duquesa de la Conquista; de su viaje de novios, los señores de Gómez Mesa (don José); de León, don Epigmenio Bustamante; de Estudillo, don Santiago Manrique; y de Alcanás, la marquesa viuda de las Atalayuelas.

ESTE NUMERO HA SIDO VENDIDO POR LA CENSURA

DE AMERICA

(Por vía de Londres.)

La base naval de Fonseca LONDRES, 23.—El Presidente electo, señor Hoover, ha confirmado su propósito de estudiar minuciosamente durante su visita a Nicaragua las posibilidades de la construcción del canal. Ha desistido definitivamente de detenerse en Guatemala, Panamá, Colombia y Bolivia. En cambio, hará dos visitas a la bahía de Fonseca (Nicaragua). Con este motivo, se recuerda que en 1916 se firmó el Tratado Bryan-Chamorro, por el cual adquirió Norteamérica el derecho a establecer en dicha bahía una base naval, que sería una defensa muy estratégica para el canal proyectado.

El primer desacierto LONDRES, 23.—La Prensa argentina dice que el primer desacierto del viaje del señor Hoover ha consistido en prohibir a los corresponsales de periódicos hispanoamericanos el acceso al barco "Maryland", dejando que le acompañaran únicamente los periodistas norteamericanos.

El Pacto Kellogg y el A B C LONDRES, 23.—La Prensa brasileña dice que el Presidente Washington Luis, el ministro de Relaciones Exteriores, señor Mangabeira, y los jefes de Estado de los demás países hispanoamericanos deben ignorar el Pacto Kellogg.

El "Diario Popular" dice que el arreglo entre el Brasil, la Argentina y Chile es sólido, y que el Uruguay y Paraguay se adherirán probablemente. Esta alusión a la liga llamada del A B C, tratándose del Pacto Kellogg, es muy elocuente.

La Argentina no irá a la Conferencia de Washington LONDRES, 23.—Comunican de la Argentina que el Gobierno del Presidente Irigoyen ha acordado no asistir a la Conferencia Panamericana de arbitraje, que ha sido convocada para el mes próximo en Washington.

(Por cable.) Perú.—Ha fallecido el ex primer ministro señor Leguía Martínez

LIMA, 23.—El ex primer ministro don Germán Leguía Martínez ha fallecido anoche.

Brasil.—Un Tratado con Colombia RIOJANEIRO, 23.—Se ha firmado el Tratado entre Colombia y Brasil, por el cual esta última nación reconoce los derechos perpetuos de la primera, hasta ahora negados, a la libre navegación en los ríos Amazonas, Caqueta y Putumayo. Al Brasil se le conceden iguales derechos en aguas colombianas.

Sor Amalia sigue en éxtasis RIOJANEIRO, 23.—Comunican de Campina que el caso de la religiosa escipiolina sor Amalia sigue apasionando a la población.

Sor Amalia ha caído en un nuevo éxtasis. Argentina.—El II Congreso del Comercio español en Ultramar

BUENOS AIRES, 23.—Se ha circular una convocatoria a los presidentes de todos los Centros y Asociaciones españolas establecidas en la Argentina con objeto de organizar la concurrencia al II Congreso del Comercio español en Ultramar. La reunión se celebrará el día 24 del corriente en la Embajada de España, y en ella se expondrán por el embajador y los elementos de la Cámara Española de Comercio los propósitos que han inspirado al Gobierno para convocar este segundo Congreso, cambiándose impresiones acerca de los puntos de vista que en relación con el mismo deben formularse por las colectividades españolas de la Argentina.

Un naufragio BUENOS AIRES, 23.—Comunican de Río Gallegos que a causa del violento vendaval se soltó el cabo de una embarcación que se hallaba descargando al costado del vapor chileno "Santa Cruz". La embarcación se internó en el mar, creyéndose que fué a naufragar al puerto de La Mota. Tripulaban aquella siete marineros, de los cuales pudo recoger seis el remolcador "Solís". El otro pereció ahogado.

El calor en la Argentina BUENOS AIRES, 23.—Ayer se registró en esta capital la temperatura más alta de la actual estación, siendo la máxima de 32,9 grados.

Incendio en el teatro Maipú BUENOS AIRES, 23.—A consecuencia de un cortocircuito se produjo anoche un incendio en el teatro Maipú, donde actuaba una compañía argentina de revistas.

Resultaron heridos dos artistas y el escenario y los telares quedaron destruidos. El señor Ortega y Gasset SANTIAGO DE CHILE, 23.—Por encontrarse muy fatigado del viaje fué aplazada para hoy la conferencia que debía haber dado ayer el profesor español señor Ortega y Gasset.

El viaje del señor Hoover SANTIAGO DE CHILE, 23.—A pesar de no haber sido confeccionado todavía el programa de los agasajos en honor del Presidente electo de los Estados Unidos, señor Hoover, en su visita a esta República, se ha anticipado protocolariamente que el Presidente Ibañez acudirá a recibirle a la estación y le obsequiará con un banquete.

Durante su estancia en esta capital, el señor Hoover se hospedará en la Embajada americana.

Aterrizaje forzoso LA PAZ, 23.—El ministro de la Guerra informa que el aviador boliviano, mayor Jordán, que se dirigía en un aparato al Brasil, vióse obligado a aterrizar en Chiquito, a causa de un fallo del motor.

En memoria de Del Prete SAN PAULO, 23.—La "Casa del Reduice" que se erigirá en esta capital a la memoria del infortunado aviador italiano Del Prete ha sido acogida cariñosamente en todo el Brasil.

La suscripción pública abierta para su construcción alcanza ya una suma superior a cien contos de reis. Estados Unidos.—El Congreso mundial de Prensa

SAN FRANCISCO, 23.—El señor Robert Bell, presidente del Congreso mundial de Prensa, anuncia que la próxima sesión del Congreso se celebrará en Ottawa (Canadá) el mes de julio de 1929.

El señor Bell, publicista de Nueva Zelanda, se halla visitando esta capital.

15 nuevos cruceros de 10.000 toneladas WASHINGTON, 23.—En los círculos políticos se dice, por personas muy autorizadas, que en el mensaje que habrá de dirigir al Congreso el Presidente de la República, Coolidge, pedirá la construcción de 15 nuevos cruceros de 10.000 toneladas.

Destrución de trigo averiado en Valencia

Del Gobierno civil.—Fiesta en el Conservatorio.—Acuerdos de la Junta de Abastos.—La naranja

VALENCIA, 23.—En presencia de un ingeniero de la Inspección Fitopatológica, del comprador y un representante del Lloyd se ha procedido a la quema de 325 quintales métricos de trigo averiado que había sido importado de Montreal.

—El gobernador civil visitó las cantinas escolares que dirige doña Consuelo Gómez Ferrer en la calle de Ciscar. Quedó muy complacido de la visita y obsequió a los niños con pasteles.

La primera autoridad civil de la provincia ha enviado una circular a los Ayuntamientos recordándoles el deber que tienen de consignar en los presupuestos las cantidades necesarias para dejar bien atendidos todos los servicios relacionados con el saneamiento.

—Ayer se celebró en el Conservatorio de Música y Declamación el reparto de premios que todos los años se hace con motivo de la festividad de Santa Lucía.

Los alumnos, de ambos sexos, de aquel centro docente interpretaron un selecto programa, y la fiesta constituyó un acontecimiento artístico de primer orden.

La Junta Provincial de Abastos acordó que, a partir del primero de diciembre, rijan en esta capital los siguientes precios para la carne:

Ganado vacuno mayor, a 4,80, 3,80 y 1,80 pesetas, según clase; ternera, a 5,40, 4 y 2 pesetas; lanar, a 4,60, 3,40 y 2 pesetas. En los establecimientos en que esta carne se venda unificada su precio será de 3,60 kilo.

—Se celebró en Hamburgo la primera subasta de naranja de esta región. Los precios logrados han sido los siguientes: la caja de doscientas frutas, de 20 a 34 marcos oro; la de doscientas cuarenta de 18 a 31 marcos; la de trescientas, de 18 a 28; las de trescientas sesenta, de 18 a 26.

La demanda es considerable, y la fruta ha sido muy bien recibida por su excelente presentación, buen color y tamaño. Los anteriores precios son remuneradores.

Choque de trenes

Varios muertos

PRAGA, 23.—El expreso de la línea Praga-Znojmo ha chocado hoy, a las cinco de la tarde, con un tren de mercancías, en las proximidades de la estación de Nymburk, al este de Praga.

A consecuencia del accidente han resultado dos mujeres, un niño y un empleado del tren de mercancías muertos.

También ha habido que lamentar treinta personas heridas, algunas de bastante consideración.

La independencia de Filipinas

MANILA, 23.—La Agencia Indo-Pacífico dice que el partido nacionalista celebrará en los primeros meses del año un Congreso en el que se decidirá sobre la oportunidad de emprender una nueva campaña en pro de la independencia. Es probable que el senador Quezon, cuya retirada es posible por razones de salud, sea substituido por el senador Osmena. Este último propone el establecimiento de una Oficina permanente de Filipinas en Ginebra.

El "Olympic", con averías

NUEVA YORK, 23.—Ha llegado a este puerto el paquebote "Olympic" con 16 horas de retraso, después de una penosísima travesía debida al violento temporal. El buque ha sufrido averías de importancia.

Comunismo

La vida de Moscu según un yanqui VARSOVIA, 23.—El señor Dewey, ex subsecretario del Tesoro de los Estados Unidos y actualmente consejero estadounidense del Gobierno polaco, ha manifestado a los periodistas, a su regreso de Moscu, que viene satisfechísimo de su viaje, el cual ha obedecido a negocios personales. Sin embargo, como consejero financiero del Gobierno polaco, el señor Dewey ha visitado a los personajes soviéticos más importantes, discutiendo con ellos de negocios, aunque no relacionados con asuntos internacionales.

El señor Dewey añadió que Moscu presentaba un aspecto de gran actividad, con las calles rebosando de gente y con los almacenes cooperativos y del Gobierno llenos de parroquianos.

Le causaron gran impresión los museos y galerías de arte de Moscu, aunque cree que una visita de cuatro días no es bastante para estudiar a fondo las condiciones económicas de los Soviets.

En los círculos soviéticos se concede importancia a la visita del señor Dewey, pues se tiene la confianza de que sus impresiones ejercerán influencia en el Extranjero, y especialmente en los Estados Unidos, e inducirán a los financieros a realizar inversiones en Rusia.

El señor Lebkowski, consejero de la Legación polaca en Washington, que le ha acompañado en su excursión, ha manifestado que la visita dará excelentes resultados, sobre todo en las relaciones polacosoviéticas.

Caída mortal

ALMERIA, 23.—En las inmediaciones del puente sobre el río Chico, en la carretera de Gador a Laujar, un burro sobre el que iba montado Alfonso González Navarro se espantó al pasar junto a él un automóvil, guiado por Antonio Miralles Navas.

El animal emprendió una veloz carrera, y el jinete, viéndose en peligro, se arrojó al suelo, con tal desgracia, que cayó al río desde una altura de nueve metros.

Los ocupantes del automóvil acudieron en socorro de Alfonso y le trasladaron al pueblo de Canjajar con objeto de que fuera asistido en una Clínica, en la que falleció momentos después de ingresar.

El pabellón de Chile en la Exposición de Sevilla

Asamblea de farmacéuticos titulares.—El hijo del Niño de la Palma.—Un herido grave.—Las Cámaras americanas

SEVILLA, 23.—El embajador de Chile, señor Rodríguez Mendoza, que se halla en esta capital, ha visitado el pabellón que su país construye en el recinto de la Exposición, y al que se le imprime gran actividad. Tanto el arquitecto director de las obras como el contratista han prometido al embajador terminar el edificio en los primeros días del mes de marzo próximo.

El señor Rodríguez Mendoza ha dicho a los periodistas que su Gobierno aceptó la invitación que se le ha hecho para celebrar la semana chilena durante la época del certamen.

Relacionada con estas semanas, el señor Cruz Conde celebrará en Madrid una reunión de representantes de las Repúblicas americanas. En ella quedarán acordados los programas definitivos de cada semana.

En cuanto a la Exposición, dijo el señor Mendoza lo siguiente:

"Ninguna nación del mundo podría, como España, ofrecer el espectáculo de presentarse rodeada de las nacionalidades que fundó, y todas, por interés propio y por honda simpatía a España, estamos empeñados en que el éxito corresponda al significado racial, económico y artístico del certamen."

El señor Rodríguez Mendoza marcha mañana a Madrid, y con frecuencia vendrá a Sevilla para seguir de cerca la marcha de las obras de su pabellón.

—Se celebró la anunciada Asamblea de farmacéuticos titulares, con asistencia de los de esta capital y de la provincia.

Se acordó pedir al Gobierno que en el plazo más breve se forme el escalafón del Cuerpo de farmacéuticos titulares, y se envió un telegrama al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de las conclusiones aprobadas.

Los asambleístas se reunieron después en banquete.

—Hoy, en la parroquia de San Lorenzo, y ante el Cristo del Gran Poder, se celebra el bautizo del primogénito de Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma).

—En el hospital ingresó el vecino de Dos Hermanas Manuel Morales Martín, de veintidós años, que cuando trabajaba en el campo fué agredido por un sujeto apellidado Borego, el cual le infirió varias heridas en distintas partes del cuerpo, una de ellas gravísima en el hipocóndrico derecho.

—El señor Cruz Conde ha dicho a los periodistas que mañana marchará a Madrid y Barcelona para asistir a la reunión de las Cámaras Americanas de Comercio que se celebrará en la ciudad condal el próximo domingo, y a la que ha sido invitado por el embajador de Norteamérica.

Se concede la extradición de los tres oficiales españoles detenidos en Niza

AIX EN PROVENZE, 23.—La Sala de acusaciones de la Audiencia de esta ciudad, actuando en juicio de extradición, en virtud de la demanda formulada por el Gobierno español para que se sean entregados los tres oficiales detenidos en Niza hace algunas semanas, ha dado veredicto.

Como es sabido, el coronel don Ildefonso del Campo Rey y sus hijos, el capitán don Alfonso y el teniente don Julio, son acusados de estafa cometida en perjuicio de unos banqueros germanoamericanos.

Los tres oficiales españoles, por medio del abogado Lebourgeois, del Colegio de París, han pretendido que el Gobierno español los perseguiera por haber participado en el complot de septiembre pasado y no por el delito de estafa.

La Sala, entendiendo que no se trataba en manera alguna de un asunto de carácter político, y considerando suficientes los informes complementarios aportados por el Gobierno español, ha decidido conceder las tres extradiciones pedidas.

DEPORTES

Lawn-tennis.—Clasificación de jugadores
BARCELONA, 23.—La Asociación de Tennis de Cataluña ha hecho la clasificación de los jugadores con arreglo a los resultados obtenidos. Ocupa el primer lugar Sindreu, seguido de Plaquer, Juanico, Morales, Maier, Andreu, Riera, Ollano, Sala, Noblón, González y Suque. Sin clasificación han quedado Sapriza y Tarrueña.

En la categoría de señoras se clasifican las señoras Forondona (I.) y Forondona Pons, Morales, R. Torras y C. Fabra.

Hípismo.—Un "raid" de formidable recorrido

BUDAPEST, 28.—El conocido deportista Emerio Peak ha emprendido un viaje a caballo que ha despertado la atención en los círculos hípicos. Peak intenta atravesar a caballo Rumania, Bulgaria, Turquía y Palestina. Desde allí irá por Suez a África, para seguir a caballo la región Norte del continente africano hasta Ceuta, donde embarcará con destino a Gibraltar y volverá a montar su cabalgadura para regresar a Budapest por Madrid, París, Berlín, Praga, Roma y Viena.

Boxeo.—Campeonato europeo
MANCHESTER, 23.—En un "match" de boxeo a 15 rounds para el campeonato europeo de los pesos medios, el inglés Len Johnson ha derrotado, por puntos, al italiano Leone Jacovacci.

Un nuevo púgil inglés de categoría
LONDRES, 23.—Phil Scott, el campeón inglés de los pesos pesados, ha recibido proposiciones para un combate contra Eddlo Seetle, una esperanza británica de diez y ocho años.

Seetle tomó parte en el último torneo de pesos pesados celebrado en el Crystal Palace, de Londres, llegando a la semifinal, donde fue batido por puntos, si bien el fallo no fue del agrado del público.

Su más reciente victoria la obtuvo el pasado viernes en Premierland, de Londres, donde puso k. o. en el tercer round al boxeador de Belfast, Pat Logue.

Aún no ha contestado Phil Scott a estas proposiciones.

FOMENTO DE LAS ARTES

Ciclo de conferencias sobre "Ciudades españolas"

El conde de Romanones tratará de Madrid

La nueva Junta directiva del Fomento de las Artes ha organizado un ciclo de conferencias para el presente curso, cuyo tema general, "Ciudades españolas", demuestra ya el interés que ha de revestir.

Este curso de conferencias será dictado por ilustres personalidades de la literatura y del arte.

El Fomento de las Artes cuenta ya con la aceptación de los siguientes señores, que hablarán de los pueblos que les vieran nacer:

Jacinto Benavente (Madrid), Eduardo Marquina (Barcelona), S. y J. Alvarez Quintero (Sevilla), Ramón Pérez de Ayala (Oviedo), Federico García Sanchiz (Valencia), Wencleslaw Fernández Florez (Coruña), Gregorio Marañón (Toledo), Fernando Iscar Peyra (Salamanca), Francisco de Cosío (Valladolid), Azorín (Yecla), Arniches (Alicante), Gabriel Miró (Orihuela), conde de Romanones (Madrid).

El equipaje del gran rabino de Amberes, registrado

NUEVA YORK, 23.—El gran rabino Twersky, de Amberes, uno de los grandes sabios judíos del Mundo, acaba de ser víctima de un incidente desagradable. Durante la cuarentena del "Olympic", en el que iba como pasajero, cuatro agentes de los llamados de la brigada de "diamantes", poseídos, sin duda, de un celo intempestivo por los recientes incidentes del "Berengaria", han revuelto desconsideradamente su camarote del suelo al techo; le han registrado escrupulosamente su equipaje hasta en las prendas y objetos más íntimos y lo han sometido a un interrogatorio humillante.

El rabino, que difícilmente pudo contener su cólera ha anunciado que se quejará en Washington del trato desconsiderado de que ha sido objeto.

Homenaje a don Vicente Vera

El domingo, 25 del actual, a las doce de la mañana, celebrará sesión en el Instituto de San Isidro la Asociación de Directores de Colegios incorporados al mismo, con objeto de entregar premios a los profesores señoría Eloisa Herencia, don Pedro Castro, don Enrique Rodríguez, don Antonio Sañudo, don Emilio López de la Rosa y don Lino Valle y rendir a la vez un homenaje al sabio y benemérito catedrático don Vicente Vera con motivo de su jubilación.

Casa Real

Como anunciábamos, ayer tarde salió para Santa Cruz de Mudela S. M. el Rey.

Acompañaban al Soberano en su viaje S. A. el infante don Alfonso de Borbón, los condes de Maceda, Gavia, de los Villares y Torrubia; el marqués de Villabragima y los señores Santos Suárez y Astúa, este último inspector de los Reales Palacios.

En la estación despidieron al Monarca el presidente del Consejo, que fué en unión del embajador de España en París, señor Quiñones de León; el ministro de la Gobernación, el gobernador, el alcalde, los señores Almeida y conde de las Bárcenas y otras distinguidas personalidades.

La estancia de S. M. en Santa Cruz de Mudela será de cuatro días.

El próximo lunes regresará a Madrid el Rey.

El martes, 27 del actual, celebrará sesión, bajo la presidencia del Rey, la Junta de la Ciudad Universitaria.

Se inaugura un monumento a Benedicto XV

ROMA, 23.—Su Santidad el Papa ha descubierto solemnemente el monumento que perpetúa la memoria del Papa Benedicto en San Pedro.

A la ceremonia de la inauguración han asistido 30 cardenales.

El monumento es una hermosa obra de arte, debido al cincel del famoso escultor Canonica.

El Papa Benedicto está representado de rodillas, orando por la paz.

En la parte alta del monumento el escultor ha representado una escena de la guerra, coronada por la figura de la Virgen con el Niño, que lleva un ramo de olivo en la mano.

El Papa pronunció un discurso. En los círculos afectos al Vaticano se asegura que no se hará ninguna elección de cardenales en el próximo Consistorio.

Convento de monjas saqueado en Yugoslavia

Por quince bandidos
BELGRADO, 23.—Noches pasadas 15 bandidos asaltaron un convento de monjas en Hopopo, al sur de Yugoslavia, permaneciendo en él varias horas.

Mientras parte de la banda saqueaba el convento, el resto tomó asiento en el refectorio, obligando a las monjas a servirles los manjares y bebidas más escogidos que poseía la comunidad.

A medianoche la madre superiora pudo enviar un aviso al puesto más cercano de Policía.

Cincuenta números montados salieron en dirección al convento; pero cuando llegaron los bandidos habían huido, excepto dos a quienes hallaron dormidos, completamente embriagados, en las celdas de las monjas.

El atraco de Marsella

Cómo se efectuó la detención de los atracadores

MARSELLA, 23.—La Policía ha descubierto el automóvil que utilizaron en su fuga los bandidos que cometieron ayer el atraco de unos cobradores de Banco, cerca de la Bolsa.

El coche, cuyo número de matrícula había sido falseado, fué abandonado por los criminales.

Por otra parte, la gendarmería fué informada del robo de una camioneta en una pequeña localidad de Aix, en Provence, lo que permitió a la Policía reconstruir la fuga de los criminales, que se dividieron en de grupos.

Tres fueron detenidos en Avignon, ocupando la camioneta robada; pero los dos restantes no han podido ser capturados todavía.

La rapidez con que ha procedido la Policía y la gran oportunidad de los informes recogidos son objeto de grandes elogios.

Después de la inauguración de la Casa de Velázquez

En la Ciudad Universitaria
Desde la Secretaría General de Asuntos Exteriores se trasladaron las personalidades francesas, acompañadas de los señores Callejo, González Oliveros y doctor Aguilar, a los terrenos de la Moncloa, donde ha de emplazarse la Ciudad Universitaria. Les fueron mostrando los planos y algunas maquetas de los edificios proyectados, y M. Leygues, impresionado por la magnitud de la obra, elogió calorosamente la idea.

En la Universidad Central
A las cinco de la tarde tuvo efecto la recepción académica en la Universidad Central, asistiendo a ella los señores Leygues y Pétaín, el director de Bellas Artes, Paul León; los embajadores de Francia y Cuba; los señores Paris y Lejandre, con los profesores y pensionados de la Casa de Velázquez; los decanos de las cinco Facultades, señores Ureña, Recaséns, Alemany, Casares y Octavio de Toledo; el duque de Vistahermosa, los señores González Oliveros, Gascón y Marín, Fagoaga, Canseco, De Buen, Ballesteros, Cabrera, Mallá, Aguilar y otros numerosos catedráticos.

Hicieron los honores el rector, señor Bermejo, y el secretario general, señor Amat.

Homenaje a Goya
Los representantes del Comité franco-español de Burdeos depositaron ayer una corona de flores en la tumba de Goya.

En la capilla de San Antonio de la Florida fueron recibidos por el conde de Romanones, presidente de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, el conde de la Viñaza, embajador en Roma; don Mariano Benlliure, don Ignacio Bauer y otras personalidades.

Concierto en la Embajada de Francia
Ayer tarde abrió sus puertas una vez más la Embajada de Francia para festejar a los ilustres huéspedes que, con motivo de la inauguración de la Casa de Velázquez, han venido a Madrid. Se celebró un concierto refinado, del cual da cuenta

separadamente nuestro compañero Carlos Bosch. Cúmplesenos decir que la música de Ravel, tan profundamente francesa, halla su complemento en el cuadro de elegancias que la rodeaba. Los tonos maravillosos de los tapices gobelinos que recuerdan bodas reales, asuntos mitológicos y de guerra; las talladas maderas de suave blancura que ornaban los salones; las arañas de cristal de roca que destellaban en el de baile, muy siglo XVIII, con sus damascos color granate; las figuras de Sèvres, sonrientes y graciosas en sus actitudes de danza; el gran retrato de Luis XIV, teatral, solemne y majestuoso, todo el palacio de la calle de Olózaga era, no por ficción diplomática, sino por imperio de la realidad, un trozo de la dulce Francia.

Durante unas horas, los invitados del embajador de Francia y de la condesa Peretti de la Rocca vivieron ese ambiente de arte, de cortesía y de buen gusto inimitables. Todas las fiestas organizadas por estos señores revisten ese carácter singular. Gran parte del Cuerpo diplomático y de la sociedad aristocrática de Madrid asistió a la brillante fiesta, que fué honrada por la presencia de Sus Altezas Reales las Infantas doña Isabel, doña Luisa, don Fernando y don Luis Fernando.

En el comedor se sirvió un espléndido té.

Comida en el palacio de Buenavista
El marqués de Estella obsequió anoche con una comida íntima en el ministerio del Ejército al ministro de Marina de Francia, al mariscal Pétaín y al almirante Lacaze. Asistieron también los embajadores señores Peretti de la Rocca y Quiñones de León.

El ministro francés marcha a París
En el sudestado salió anoche para París el ministro de Marina francés, M. Leygues. Acudieron a la estación, tributándole una cariñosa despedida, el general Primo de Rivera, los ministros de Marina e Instrucción pública, el duque de Alba, el jefe del Gabinete diplomático, señor Ramírez Montesinos; el rector de la Universidad, señor Bermejo, y el secretario, señor Amat; don Mariano Benlliure, los condes de Peretti de la Rocca, el señor Quiñones de León y el personal de la Embajada francesa.

El general Primo de Rivera hizo entrega a M. Leygues de las insignias de la gran cruz de Carlos III.

El edificio de la Normal de Maestras de Salamanca destruido

Por un violento incendio
SALAMANCA, 23.—Ayer mañana, cuando las profesoras de la Normal de Maestras se hallaban en sus respectivas cátedras dando clase a las alumnas, se declaró un violento incendio en los pisos altos del viejo y destartado caserón. Momentos después de haberse iniciado el fuego varios vecinos de la plaza de Fray Luis de León observaron que de las habitaciones situadas en la última planta del inmueble salían densas columnas de humo que iban en aumento a medida que el tiempo avanzaba.

Presintiendo lo que ocurría, se dió aviso a los porteros de la Normal, y éstos pudieron comprobar que las llamas habían prendido ya en varias habitaciones, y que se propagaban con enorme rapidez a los cuartos próximos, constituyendo una inmensa hoguera.

Conocido el hecho, las escolares abandonaron precipitadamente el edificio, mientras las campanas de las iglesias tocaban a rebato y se avisaba a servicio de Incendios y al cuartel donde se alojan las fuerzas del regimiento de Vitoria.

Momentos después acudían al lugar del suceso los bomberos, con el material correspondiente; una compañía del citado regimiento y varias parejas de la Guardia civil.

También llegaron a los pocos instantes el rector de la Universidad, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el presidente de la Diputación y otras autoridades.

Rápidamente se organizaron los trabajos de extinción para atajar las llamas, que se habían enseñoreado de toda la parte alta del edificio.

En esta labor ayudaban a los bomberos los soldados y los escolares, que consiguieron, con grave riesgo, salvar no pocos efectos de los que componían el material del centro de enseñanza.

El esfuerzo, realizado con perfecto orden y con admirable tesón, fué poco a poco dando frutos, y a las pocas horas de iniciado el siniestro se había alejado toda probabilidad de que las chispas, que momentos antes se desprendían constantemente del enorme brasero, prendiesen en las casas situadas en derredor del edificio de la Normal.

El fuego, que, como decimos, se inició en la parte alta del inmueble, se propagó seguidamente por la parte del patio, y hubo necesidad de adoptar las máximas precauciones para evitar desgracias, pues el edificio empezó a hundirse con gran estrépito.

Cuando pudo dominarse el incendio las llamas habían destruido el inmueble casi en su totalidad y sólo quedaban en pie algunas paredes.

Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales.

CHINA

Se han reanudado los ataques de los piratas

SHANGHAI, 23.—Como consecuencia de la reanudación de los ataques por parte de los piratas a varios buques mercantes en las aguas chinas, ocurridos últimamente, las autoridades británicas han tomado el acuerdo de embarcar, con carácter permanente, destacamentos de tropas inglesas en todos los barcos de esta nacionalidad que realicen la travesía entre Hong-Kong, Shanghai y otros puertos situados en aguas infestadas de piratas.

Un "junco" chino, llegado a Voo-Sung, ha sido víctima del último ataque, ocurrido el domingo pasado. A su llegada a este puerto presentaba la cubierta completamente manchada de sangre. Venía tripulado por tres individuos, de 18 que constituían la tripulación.

El citado "junco" llevaba cargamento de judías y petróleo y procedía del puerto de Diren. Cuando se encontraba en

las proximidades de la desembocadura del río Whang-ho fué abordado por 60 piratas, que desde algún tiempo antes le seguían en un "junco" rápido. Después de matar a 15 individuos de la dotación, cuyos cuerpos arrojaron por la borda, los piratas, después de saquear el "junco", lo dejaron sólo con tres tripulantes a bordo.

Los actos de piratería que están cometiendo desde hace algún tiempo son los peores que se recuerdan desde hace muchísimos años.

Un desprendimiento de tierras obstruye la vía férrea a Barcelona

ZARAGOZA, 23.—A dos kilómetros de la estación de Madrid, en la línea férrea directa a Barcelona, se desprendieron treinta y siete metros de pretil en el instante preciso en que pasaba por aquel lugar un tren de mercancías.

Cinco vagones de los que formaban el convoy volcaron y otros veintisiete descarrilaron.

tan pronto como se tuvo conocimiento del suceso, salió con dirección al lugar del accidente un tren de socorro conduciendo personal y material para proceder a dejar expedita la vía, cosa que, al parecer, no se logrará hasta mañana.

Los viajeros del correo y del expreso de Barcelona a Madrid se ven precisados a transbordar en Barcelona y Cartuja.

Con motivo del derrumbamiento se ha suspendido el tren mixto de Barcelona.

El naufragio del "Vestris"

Hubo casos de insubordinación
NUEVA YORK, 23.—El primer oficial del "Vestris" ha declarado que una parte de la tripulación dió prueba de indisciplina en el momento del naufragio.

Añadió que varios oficiales se negaron a cumplimentar sus órdenes, y que varios botes de salvamento tuvieron que alejarse del buque sin llevar a bordo ningún oficial responsable.

La responsabilidad de los armadores en caso de accidente

LONDRES, 23.—Telegrafían de Nueva York al "Daily Telegraph" que, con motivo del naufragio del "Vestris", los consejeros legistas del Almirantazgo preparan una enmienda a la ley marítima y un reglamento internacional que determine la responsabilidad de los armadores en caso de accidente.

El Comité marítimo internacional había redactado ya un proyecto de Convenio en este sentido, que no pudo ser aprobado en la última Conferencia marítima internacional, celebrada en Bruselas, y que será nuevamente sometido en la próxima Conferencia al estudio de los delegados.

El Rey de Inglaterra, enfermo

LONDRES, 23.—El Rey Jorge, aunque sigue guardando cama, se encuentra muy mejorado del ataque de reuma que sufre.

LONDRES, 23.—Los médicos que asisten al Soberano han estado anoche en el Palacio de Buckingham, en donde han permanecido durante bastante tiempo.

Parece ser que los facultativos han observado una ligera complicación. No obstante esto, no experimentan ninguna inquietud y confían que el Rey estará restablecido dentro de un par de días.

No se cree que el estado del Monarca sea lo suficientemente grave para advertir de ello al príncipe de Gales y al duque de Gloucester, quienes, como se sabe, se hallan en África.

El Soberano tiene congestionado un pulmón

LONDRES, 23.—El parte facultativo facilitado esta noche en el Palacio de Buckingham, dice que el Rey Jorge ha pasado el día muy agitado, a consecuencia de persistir la fiebre y de haberse congestionado algo un pulmón.

Accidente ferroviario

GERONA, 23.—El tren mixto de Francia, a la salida de un túnel existente en las cercanías de Port-Bou, chocó contra un mercancías, quedando éste completamente destruido.

Afortunadamente, no hubo desgracias personales.

La vía estuvo interceptada por espacio de seis horas.

Vida académica

La Academia de Ciencias ha encomendado al padre Barreiro, agustino, que se ponga en relación con el ministerio de Instrucción pública a fin de conocer y reunir todos los trabajos, memorias, por ejemplo, de las excursiones científicas realizadas en América por naturalistas españoles durante el siglo XVIII y principios del XIX, expediciones entre las que figuran las de Malaspina y Ulloa. El objeto de este estudio es el de escoger los trabajos que sean dignos de publicación y preparar ésta. Las memorias, exposiciones, etcétera, se conservarán en el Jardín Botánico, Archivos de Simancas y de Indias y en otros centros.

Como parece seguro que el doctor Cortezo abandona por enfermedad la presidencia de la Academia de Medicina, se habla de que se presentarán para la vacante las candidaturas de los doctores Huertas, conde de Gimeno y Espina y Capo.

A la sesión de ayer de la Real Academia Española asistió nuestro embajador en Roma y antiguo académico, conde de la Viñaza. Su presencia fué acogida con muestras de simpatía. También concurrió el académico correspondiente de Burgos, señor García Quevedo.

Imprenta de LA MAÑANA
Minas, 1. Teléfono 54.922

EL DESARME

Un discurso del embajador norteamericano en Londres

LONDRES, 23.—En una comida con que ha sido obsequiado esta noche por lord Lee Farehan, que representó a la Gran Bretaña en la Conferencia del Desarme, el embajador de los Estados Unidos en Londres pronunció un brindis, en el cual, aludiendo al compromiso naval recientemente concertado entre Francia e Inglaterra, expresó su creencia de que la opinión pública británica no sancionará ningún Pacto, acuerdo o arreglo con Francia, ni con ninguna otra potencia, que pueda ser perjudicial para los intereses americanos.

Agregó que las necesidades de Inglaterra y de los Estados Unidos son distintas, pero no opuestas, y cuantos más cruceros tengan en el mar más seguras se encontrarán a los efectos de la civilización.

Lord Lee contestó al diplomático norteamericano diciendo que, a su juicio, lo más conveniente para la Gran Bretaña será negociar directamente con el Gobierno de Washington.

Un paquebote postal explosivo

ROMA, 23.—Los periódicos de esta capital dicen que el general Bergole y su esposa, que residen en Turín, han resultado heridos a consecuencia de haberles estallado en las manos un paquete postal que llegó a su poder como conteniendo pastillas de jabón, procedente de Génova.

Otras tres personas, residentes también en Turín y en Cuneo, se sabe que han recibido paquetes análogos; pero los rechazaron negándose a recibirlos.

La Policía practica averiguaciones encaminadas a descubrir a los autores de estos criminales intentos.

Un escándalo financiero francés

Se descubren irregularidades en la contabilidad de una Compañía ferroviaria

PARIS, 23.—En virtud de haberse comprobado anomalías en la contabilidad administrativa de los ferrocarriles del Morbihan, el prefecto del departamento del Loira inferior, señor Mathivet, ha puesto una denuncia en manos del fiscal de la República de Saint-Nazaire.

NANTES, 23.—Las circunstancias en que se ha comprobado el déficit de la explotación y las irregularidades en la administración de los ferrocarriles del Morbihan son las siguientes:

El déficit comenzó a manifestarse en el año 1921.

En mayo de 1928, en el momento en que la Asamblea departamental fué impulsada a que autorizase el reembolso a la Compañía de un saldo deudor resultado del ejercicio de 1927, importante la suma de un millón de francos, se votó una proposición de la Comisión de obras públicas que rogaba al Comité inspector que se cerciorase de la efectividad normal y legítima del referido saldo.

El servicio de inspección, asesorado por dos ingenieros, uno de Minas y el otro de Caminos, bajo la dirección del ingeniero jefe señor Note, efectuó sus comprobaciones en la contabilidad de la Compañía. Observó entonces las anomalías de referencia, y nate la consideración de que sólo la justicia era la que podía entender en el asunto, de acuerdo con el presidente de la Comisión departamental, señor Chevalier Labarthe, hizo la denuncia correspondiente ante el Juzgado de Saint-Nazaire.

El compromiso naval francoinglés

En una comida con que ha sido obsequiado esta noche por lord Lee Farehan, que representó a la Gran Bretaña, en la Conferencia del Desarme, que tuvo lugar en Washington, el embajador de los Estados Unidos en Londres pronunció un brindis, en el cual, aludiendo al compromiso naval recientemente concertado entre Francia e Inglaterra, expresó su creencia de que la opinión pública británica no sancionará ningún pacto, acuerdo o arreglo con Francia, ni con ninguna otra potencia, que pueda ser perjudicial para los intereses americanos.

Agregó que las necesidades de Inglaterra y de los Estados Unidos son distintas; pero no opuestas, y cuantos más cruceros tengan en el mar, más seguras se encontrarán a los efectos de la civilización.

Lord Lee contestó al diplomático norteamericano diciendo que, a su juicio, lo más conveniente y lo mejor para la Gran Bretaña será negociar directamente con el Gobierno de Washington.

El proceso por los crímenes en la Cámara yugoeslava

Un cómplice de Rachich, condenado a trabajos forzados por asesinato

ZAGREB, 23.—El Tribunal de Ossegk ha condenado a un individuo llamado Andrachevich a diez años de trabajos forzados, 3,350 dinares de indemnización y al pago de las costas. El condenado había dado muerte hace cuatro años, en una colisión entre nacionalistas y miembros de las juventudes croatas, a un individuo perteneciente a estas últimas, llamado Vechich.

En el proceso ha quedado demostrado que Andrachevich iba acompañado del diputado Yovanovich, complicado también en el proceso contra Punitza Rachich.

ZAGREB, 23.—Los periódicos de esta ciudad anuncian que a fines del mes de diciembre próximo se celebrará la vista del proceso contra el diputado Punitza Rachich.

Los estrenos

EN EL CENTRO "Pepa Doncel"

Benavente ha triunfado una vez más y con un triunfo muy resonante; su nueva comedia "Pepa Doncel", estrenada anteayer en el teatro del Centro, será, de seguro, muy discutida; pero nadie podrá negar que al ser estrenada produjo en el público intensa emoción, traducida y expresada en calurosos y unánimes aplausos y aclamaciones. El autor, tan acostumbrado a vencer, tendrá seguramente, el día de anoche, por uno de sus mayores triunfos.

El éxito fué perfectamente lógico. Benavente se había propuesto, una vez más, y esto distingue su teatro a la mayoría de los actuales, despertar y conmover la conciencia pública, y ese alto fin lo logró, evidentemente; el público aplaudía, no pudo quedar duda acerca de ello, las ideas atrevidas, valientes, demoleedoras dirán algunas, más que las palabras, con ser éstas puramente benaventinas, con decir lo que está hecho su mayor elogio. Los aplausos fueron tanto para el pensador, como por el espectáculo de la hipocresía social y vibrando ante la injusticia humana, como para el literato de máximo ingenio cuyas frases tienen en sí mismas muy elevado valor artístico.

La aparente intransigencia de determinados ambientes pseudopiadosos, tan fácil de vencer cuando se dispone del dinero necesario para comprar las conciencias y la hipocresías con que la concupiscencia se pone careta de piedad, han sido llevadas en otras ocasiones por Jacinto Benavente al teatro; pero en "Pepa Doncel" las lleva con más intensidad aún, porque extrema los términos del problema poniéndolo frente a frente de un lado, a la que debería ser máxima autoridad pía en una ciudad, y de otro a la mujer de historia, redimida por un matrimonio ventajoso, pero víctima aún de su pasado que a todo trance quiere evitar que sea estigma para una hija adorada.

"Pepa Doncel", electivamente, tras de una vida de aventuras para la que adoptó ese nombre y que durante ellas tuvo por ideal elevarse socialmente a la condición de que su desdicha la hizo caer, ha vuelto a ser Felisa; pero su nombre de guerra no ha sido olvidado, y para que el olvido sea completo se la exige el sacrificio de su hija, por la que todo lo sacrificó y lo sacrificará de nuevo. La lucha entre su ideal, salvador de la muchacha, y su propia naturaleza y condición, mejor avenida con la verdad de una existencia, por trágica que sea en apariencia, que con los convencionalismos hipócritas de la alta sociedad en que pretende que su hija viva es toda la comedia de que son elementos fundamentales el padre de la muchacha—que proclama altamente la independencia de los hijos cuando los padres no lo fueron dignamente—, dos aristócratas que encubren su concupiscencia con máscara pía, el obispo y su secretario y otros personajes de segundo plano, pero interesantes todos y con fuerza expresiva que construye la fuerza total de la obra.

El contraste fuerte entre las dos vidas de "Pepa Doncel" aparece con extraordinaria intensidad merced a una admirable escena en que la protagonista de la obra dialoga con una antigua compañera de aventuras; la nostalgia que esa escena refleja, sobre todo después de las escenas anteriores en que Pepa, Felisa, aparece colocada en una situación socialmente muy superior, parecen mostrar la contraposición entre una vida sincera y una vida toda artificio.

Pero la nostalgia no es suficientemente enérgica—ni aun ayudada por el único amor de Pepa, el amor al padre de su hija—para separar a la madre de la línea que se trazó como camino para llegar a su ideal: defender a la muchacha de la desconsideración social.

Para justificar ese desenlace Benavente prolonga insistentemente algunas escenas de su comedia. Podrá señalarse esa prolongación como defecto de su comedia; pero para hacerlo con justicia sería indispensable demostrar que aun así todos los que oyeron la comedia la comprendieron. Al público, además, la comedia no le pareció larga; sin duda pensó como "Figaro" respecto a longitud de las escenas teatrales y al final de la representación aun pidió que hablara el autor.

Benavente habló para pedir a los jóvenes dramaturgos más intensa y más honda labor y para declararse fatigado. Nadie pudo creer en esta afirmación, porque "Pepa Doncel" demuestra que Benavente está aún en el apogeo de su arte. La interpretación fué excelentísima por parte de Lola Membrives y de Amparo Astor. La primera en su papel, difícil, de Pepa Doncel, tuvo siempre el acento, el gesto y al actitud más adecuados y más expresivos, y Amparo Astor, en su única escena, se sostuvo a la altura de su admirable interlocutora.

Los demás intérpretes no lograron tanto.

La nacionalidad de Colón

Fallo del Jurado.—Se declara desierto nuestro colega "A B C" abrió un concurso para premiar con 50.000 pesetas un trabajo que contribuyera a esclarecer la verdadera nacionalidad de Cristóbal Colón. El Tribunal, que estaba compuesto por los señores Rodríguez Marín, y Pierre Paris, y el embajador de Portugal y el ministro del Uruguay, ha emitido el siguiente fallo:

"En Madrid, a 20 de noviembre de 1928, reunido el Tribunal arbitral internacional encargado de dictaminar sobre los trabajos presentados al concurso que el diario español "A B C" abrió en primero de agosto de 1926, para tratar de la verdadera nacionalidad de Cristóbal Colón, declara lo siguiente:

El concurso abierto por el diario "A B C" en 1926 para contribuir a esclarecer la cuestión de la verdadera nacionalidad de Cristóbal Colón se refería a estos dos temas:

a) ¿Puede afirmarse que Cristóbal Colón, el descubridor del Nuevo Mundo, era español?

b) ¿Puede afirmarse que Cristóforus

Columbo, nacido en Génova, e hijo de Dominicus, fué el descubridor del Nuevo Mundo?

A este concurso se presentaron 18 trabajos, que suscriben los siguientes señores: don Ventura F. López, de Toledo; don Juan Sánchez y Sánchez de Paterna (Valencia); Kamara B. M. A., de Tángier; miss Rena Pratali, de Galveston Texas (Estados Unidos); don Abel Pérez, de Asunción (Paraguay); don Casimiro Moreno Banderas, de Málaga; don Luis Suárez Pumariaga, de La Coruña; doña Agustina González López, de Granada; don José Pereira Hernández, de Mogadouro (Portugal); doña Teresa Condes, de Madrid; señores Mansfield, de Londres; don Enrique Zas, de la Habana (Cuba); don William Giles Nash, de Wallington (Inglaterra); don Adrián Sánchez, de Oliva de Jerez (Badajoz); señor marqués de Corvera, de Madrid; don Mariano Patricio Cabrera, de Avila; don Juan García Borrón, de Madrid, y don Prudencio Otero, de Pontevedra. Estos fueron sometidos al Tribunal internacional que quedó compuesto por los señores don Francisco Rodríguez Marín, Pierre Paris, Joao Carlos de Mello Barreto y Benjamin Fernández y Medina.

Los miembros del Tribunal han estudiado todos los trabajos presentados, y han llegado a establecer las siguientes conclusiones:

Primera. Respecto al tema a), consideran que ninguno de los trabajos presentados permite afirmar que Cristóbal Colón, el descubridor del Nuevo Mundo, era español.

Segunda. Respecto del tema b), algunos de los trabajos presentados ofrecen argumentación sólida contra la tesis de que un Cristóforus Columbo, nacido en Génova e hijo de Dominicus, haya sido el descubridor del Nuevo Mundo.

El Tribunal entiende que debe limitarse a resolver así las cuestiones señaladas en la convocatoria del concurso y con relación estrictamente a los trabajos presentados. Reconoce que algunos de ellos acreditan serio estudio y apreciables dotes de inteligencia en sus autores, principalmente los de los señores coronel Mansfield, W. Giles Nash, Prudencio Otero Sánchez y Enrique Zas.

Al declarar, como lo hacen, que ninguno de los trabajos presentados al concurso de "A B C" merece el premio ofrecido, porque no ofrecen demostraciones suficientes ni se ajustan a los métodos científicos de la crítica histórica, tales como se requieren para este caso y para todos aquellos en que se trata de destruir una convicción o una afirmación generalizada, los miembros del Tribunal entienden también que este fallo no compromete sus opiniones personales sobre las cuestiones que se refieren al verdadero origen o nacionalidad del descubridor del Nuevo Mundo.—Francisco Rodríguez Marín, Joao Carlos de Mello Barreto, B. Fernández y Medina, Pierre Paris."

Después de transcribir el acta dice "A B C":

La Dirección de "A B C" lamenta que no haya sido posible otorgar el premio de pesetas 50.000 ofrecidas en este concurso, y en el deseo de que esa cantidad tenga aplicación inmediata, como recompensa para un trabajo dedicado a enaltecer el descubrimiento, conquista y civilización de América, abrirá un nuevo concurso, cuyas condiciones publicará próximamente, para premiar el mejor libro con destino a las escuelas hispanoamericanas y que pueda servir de texto en ellas.

LA BOLSA

Table with financial data including 'VALORES PUBLICOS', 'Interior 4 por 100', 'Exterior 4 por 100', 'Amortizable 4 por 100', 'Ayuntamientos', 'Cédulas—Banco Hipotecario', 'Acciones', 'Banco de España', 'Banco Hipotecario', 'Banco Español de Crédito', etc.

POLITICA

Ayer mañana a las once y media se celebró en la sala de la Biblioteca Nacional el acto de descubrir las lapidas dedicadas a Francisco Vitoria y Francisco Suarez.

Asistieron el jefe del Gobierno, el ministro de Instrucción pública, el señor Yanguas como presidente de la Asociación Francisco Vitoria, el embajador de Portugal, los ministros del Uruguay y Checoslovaquia y otras personalidades.

Pronunciaron discursos el director de la Biblioteca Nacional, señor Rodríguez Marín; los padres Cretino y Torres y el general Primo de Rivera, quien afirmó que las lapidas por su forma de ángulo eran un libro que se abría para adentrarse en el estudio de las doctrinas de ambos filósofos.

Ayer mañana despachó con el Rey extensamente el jefe del Gobierno.

Luego recibió el Soberano varias audiencias, figurando el director del Monopolio de Petróleos, una Comisión de la Academia de Bellas Artes de San Luis, el nuevo director de Montes y el ministro de Suecia.

A mediodía se celebró en la Secretaría de Asuntos Exteriores de Rumania el banquete dedicado por el Gobierno a las personalidades francesas y españolas que han concurrido a la inauguración de la Casa de Velázquez.

Por la tarde se celebró una recepción en la Universidad.

El asunto de las reparaciones

No se limitará la actuación de los técnicos PARIS, 23.—"L'Hecho de Paris" dice saber que no se pondrán limitaciones estrictas a los trabajos de la Conferencia de técnicos financieros que habrá de estudiar en breve la solución de las reparaciones.

Los delegados franceses en esta Conferencia serán designados a fines de semana.

La Sociedad de Naciones

La próxima reunión del Consejo GINEBRA, 23.—Se hacen numerosos comentarios sobre el próximo Consejo, que se reunirá el día 10 del mes que viene. Muchos aseguran que será completamente anodino y sin importancia, porque a él faltarán los actores más principales.

Stresemann, temiendo el clima de Ginebra, se negará a venir; Briand estará retenido en París por la política interior francesa, y Chamberlain, convalciente, se excusará.

Recogiendo estos comentarios un alto funcionario de la Sociedad de Naciones, bien al tanto de todos sus asuntos, nos ha manifestado:

"No hay nada menos seguro que todo esto. Respecto al señor Stresemann, sólo diré que el clima de Berlín no es más benigno que el de esta capital.

En cuanto a sir Austen, el titular del ministerio de Negocios Extranjeros británico, tiene el deseo más vehemente de empuñar las riendas, "todas" las riendas de su departamento.

Todas las noticias están conformes en decir que sir Austen se halla completamente restablecido y en posesión de todas las facultades.

Es prematuro asegurar lo que será el Consejo de diciembre; pero mi opinión es que los ases de la política de quien se habla tienen diez razones contra una para desear entrevistarse en diciembre. Basta para ello recordar solamente el asunto de las reparaciones."

De Barcelona

Causa sobreesida.—En honor de Petrarca.—El saneamiento del puerto.—Conchita Supervía.—Cambio de nombre

BARCELONA, 23.—Por hallarse comprendido en el último decreto de indulto ha sido sobreesida definitivamente la causa instruida por la autoridad militar contra el paisano Fernando Otero, a quien le fueron ocupados varios ejemplares de un libro titulado "La Cataluña rebelde".

—La Universidad ha sido invitada a asistir a las fiestas que en honor de Petrarca se celebrarán en Arezzo a fines del corriente mes con motivo de la inauguración de un monumento nacional.

También ha sido invitada a las fiestas del centenario del nacimiento del filósofo Ardego que tendrán efecto en Palma el día 9 de diciembre.

—La Comisión médica encargada del saneamiento de la zona marítima de Barcelona visitó al alcalde para hacerle entrega de un documento en el que resume los estudios realizados y expone las medidas pertinentes para llegar al saneamiento total del puerto.

El barón de Viver prometió a la Comisión dedicar preferente atención a este asunto de gran importancia para Barcelona.

Con "El barbero de Sevilla" ha debutado anoche, en el Liceo, la eminente cantante Conchita Supervía, que obtuvo un triunfo clamoroso.

La Comisión Permanente Municipal acordó cambiar el nombre de la plaza de Jacinto Verdaguer por el de Carlos Llar.

LA VIDA DE PARIS, DE ROMA DE NEW-YORK, ES TRATADA TODOS LOS DIAS POR LA PLUMA AUTORIZADA DE NUESTROS CORRESPONSABLES

Reforma de la ley de Enjuiciamiento criminal

La "Gaceta" ha publicado un Real decreto-ley reformando la de Enjuiciamiento criminal en lo que se refiere a los requisitos necesarios para que durante el curso de un proceso criminal se tenga o se pueda decretar la prisión provisional de los presuntos reos.

La reforma, que comenzará a regir en primero de enero próximo, atañe a los artículos 503, 504 y 529, que han quedado así redactados:

"Artículo 503. Para decretar la prisión provisional serán necesarias las circunstancias siguientes:

Primera. Que conste en la causa la existencia de un hecho que presente los caracteres de delito.

Segunda. Que éste tenga señalada pena de deportación o pena privativa de libertad cuyos límites permitan imponerla por más de seis años de prisión o uno de reclusión; o bien que, aun cuando tenga señalada pena inferior, considere el juez necesaria la prisión provisional, atendidas las circunstancias del hecho y los antecedentes del procesado hasta que preste la fianza que le señale.

Tercera. Que aparezcan en la causa motivos bastantes para creer responsable criminalmente del delito a la persona contra quien se haya de dictar el auto de prisión.

Artículo 504. Procederá también la prisión provisional cuando concurren la primera y tercera circunstancias del artículo anterior y el procesado no hubiese comparecido sin motivo legítimo al primer llamamiento del juez o Tribunal que conociere de la causa, no obstante lo dispuesto en el artículo anterior, aunque el delito tenga señalada pena cuyos límites autoricen a imponer pena superior a seis años de prisión o uno de reclusión o pena de deportación; cuando el procesado tenga buenos antecedentes o se pueda creer fundadamente que no tratará de sustraerse a la acción de la justicia y cuando, además, el delito no haya producido alarma ni sea de los que se cometen con frecuencia en el territorio de la respectiva provincia, podrá el juez o Tribunal acordar, mediante fianza, la libertad del inculcado.

Artículo 529. Cuando el procesado lo fuere por delito a que estuviere señalada pena cuyo límite máximo no exceda de seis años de prisión o de uno de reclusión o pena de confinamiento o de destierro, y no estuviere, por otra parte, comprendido en el número tercero del artículo 492 o en el párrafo primero del artículo 504 de esta ley, el juez o el Tribunal que conociere de la causa decretará si el procesado ha de dar o no fianza para continuar en libertad provisional.

En el mismo auto, si el juez decretase la fianza, fijará la calidad y cantidad de la que se hubiere de prestar.

Este auto se pondrá en conocimiento del ministerio fiscal y se notificará al querrelante particular y al procesado y será apelable en un solo efecto."

NOTICIAS

La Pontificia y Real Asociación Católica de Represión de la Blasfemia, de Madrid, celebrará, con ocasión de la inauguración de su año social, los siguientes actos:

El sábado, día 24, a las cuatro de la tarde, una conferencia sobre la "Cruzada infantil antiblasfema en las Escuelas del Ave María del Puente de Toledo", a cargo de la señorita Pilar Rodríguez de Julián.

El domingo, día 25, a las ocho y media de la mañana, misa de comunión general en el Real Oratorio del Caballero de Gracia.

A las diez y media de la mañana, inauguración de la Sección de Ventas del Espíritu Santo e nla capilla filial de Vicálvaro.

En este mismo día, por la tarde, inauguración solemne del año social a las cuatro y media de la tarde, en la Real Academia de Jurisprudencia, estando el discurso inaugural a cargo de don Luis Bermejo.

Se ha constituido la Asociación de Pilotos Civiles, bajo la presidencia del antiguo piloto don Juan Pombo, y teniendo como vicepresidente al señor duque de Extremadura.

Provisionalmente ha instalado su domicilio social en el Real Aero Club (Sevilla, 12 y 14).

El ministro de Marina ha concedido cruces del Mérito Naval con distintivo blanco, de segunda clase, al capitán de fragata señor Julio A. Pinto y a los capitanes de corbeta señores Leonardo Hubs Kohler e Inmanuel Holger Torres, y de primera clase al teniente primero ejecutivo señor Federico Guezalaga Toro, teniente primero contador señor Arturo Ramírez Quesada, teniente segundo ejecutivo señor Leopoldo Fontaine Nakin y guardiamarina de segunda señor Jacobo Neumann Etienne, de la dotación del buque-escuela chileno "General Baquedano".

El parque de Granada

GRANADA, 23.—El Ayuntamiento en la sesión que ha celebrado ayer ha tomado el acuerdo de expropiar el edificio que existe en el final del paseo de la Bomba con objeto de prolongar éste y construir a orillas del Genil el parque de Granada.

Tan pronto como se desaloje el citado edificio por sus actuales inquilinos se procederá a su demolición para acometer la importantísima mejora de la población.

Hallazgo de un cadáver

SALAMANCA, 23.—En la presa del molino del puente sobre el río Agüeda, en el término de El Bodón, unos vecinos encontraron flotando el cadáver de un individuo de alguna edad que se hallaba en estado de descomposición.

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, la benemérita sospechó que se trataba del vecino de Las Encinas Ladislao Gallego Plaza, desaparecido de su domicilio hace varios días. La suposición se convirtió en realidad poco después, al ser identificado el cadáver por los familiares de Ladislao.

Se cree que se trata de un suicidio.

De provincias

Banquete de los excursionistas astures LA CORUÑA, 23.—Visitaron al gobernador civil su compañero de Oviedo, los periodistas ovetenses y los representantes de la Cámara de Transportes que han efectuado el viaje de Gijón a La Coruña inaugurando esta nueva línea de automóviles.

Por la noche se celebró el banquete con que el Ayuntamiento obsequia a los excursionistas.

La Polifónica de Pontevedra a Madrid PONTEVEDRA, 23.—Salió en el correo la Sociedad Coral Polifónica, para llegar mañana a Madrid, en donde celebrará tres conciertos en el Monumental Cinema y en el teatro de la Zarzuela.

La forman 75 individuos de uno y otro sexo, pertenecientes a lo más granado de la sociedad pontevedresa.

Dirige la Polifónica el distinguido crítico de arte señor Blanco Porto, y la preside el catedrático del Instituto señor Lósada Diéguez.

Acompañan a la Polifónica numerosos admiradores y un grupo de damas.

El "gordo" en Ciudad Real CIUDAD REAL, 23.—Una serie del "gordo" está en poder de don José Molina Gómez, persona conocidísima en la capital, que la adquirió en el Casino Principal, donde el expendedor Alberto Ruiz le llevó unos décimos que no pudo venderlos la Administración.

El comprador cedió décimos al profesor de piano don Aureliano Bermúdez, al contratista don Pedro Ruiz, al veterinario don Enrique Arche y al registrador señor Frías, quien cedió la mitad al ingeniero don Francisco Rivas.

El señor Molina dió participación a un compañero y amigo. Lleva también un billete de la aproximación y otro de la centena.

El jubilo es grande entre los agraciados.

El traslado de la Central de Correos ZAMORA, 23.—Ha producido indignación el traslado de la Administración de Correos del centro de la población a las afueras de la capital.

Sale una Comisión para Madrid con objeto de pedir que la oficina continúe en el mismo sitio hasta que se construya el nuevo palacio de Comunicaciones.

Curso de conferencias

VIGO, 23.—Anoche, en el salón del Ateneo, ha inaugurado el curso de conferencias sobre el tema "Geografía humana" el catedrático del Instituto de Vigo don Salvador Quintero, aplaudiéndose mucho.

Cuatrocientos obreros que no cobran

MALAGA, 23.—Una Comisión de obreros en representación de 400 trabajadores ha visitado al gobernador para denunciarle que el contratista del trozo de la carretera de Fuengirola a Marbella lleva cincuenta y dos días sin abonarles los jornales.

El gobernador ofreció interceder, al mismo tiempo que ordenó al alcalde ruegue a los comerciantes de dichos pueblos faciliten géneros hasta que se solucione el conflicto.

Ofrecimiento

CASTELLON, 23.—Dos propietarios del término de Lucena han ofrecido al Ayuntamiento de Casullón doscientos mil adoquines de mármol negro, si dentro del plazo de un año consigue la construcción del primer trozo de la carretera de Lucena a Chodos.

Las cédulas personales

BILBAO, 23.—El presidente de la Diputación ha facilitado una nota manifestando que el día 30 del corriente se cierra de una manera definitiva el plazo voluntario para la adquisición de cédulas personales.

El suceso de la mina "Arrayanes"

Muerte de uno de los heridos

LINARES, 23.—A causa de las lesiones que sufrió en el accidente ocurrido ayer en la mina "Arrayanes" ha fallecido hoy el obrero Ramón Lumberas.

Esta tarde se ha verificado el entierro del minero muerto. Al acto asistieron el ingeniero director y el alto personal de la mina y numerosos obreros.

Gacetas teatrales

PRINCESA.—Sábado, tarde, "Reinar después de morir", éxito creciente. Noche, reposición de la obra de fama universal, "Hamlet", interpretación notabilísima de Ricardo Calvo y grandiosa presentación.

FUENCARRAL.—Mañana noche, reposición de "El Cardenal", por Francisco Morano. Las representaciones de esta obra por tan notabilísimo actor constituyen siempre un acontecimiento teatral.

COMICO. (Loreto-Chicote).—Sábado y domingo, tarde y noche, la celebradísima farsa cómica "La atropellaplatos", que sigue siendo la obra de más risa de la temporada.

ROMEA.—El domingo, a las seis y media, el éxito teatral más clamoroso del año, "Las lloronas", y a las cuatro y media, popular, "Las castigadoras" y fin de fiesta por Celia Gámez y la orquesta Maipú.

Espectáculos para mañana

PRINCESA.—A las seis, Reinar después de morir. A las diez y cuarto, Hamlet (reposición).

LARA.—A las seis y cuarto y diez y media, Raquel (éxito).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, El último lord (éxito enorme).

REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y cuarto, Mi hermana Genevieve.

ESLAVA.—A las seis y media, La propia estimación, de don Jacinto Benavente. A las diez y media, Los que no perdonan (inmenso éxito).

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, La atropellaplatos (gran éxito de risa).

FUENCARRAL.—A las seis y media, El cardenal Bridau. A las diez y cuarto, El cardenal (reposición), por Morano.

ROMEA.—A las seis y media, Las castigadoras, y Celia Gámez. A las diez y media, Las lloronas (gran éxito).

LA SOLEDAD=FUNERARIA DESENGAÑO 10 TELFO 13050 ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST



Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

ANUNCIARSE EN **La Opinión**

DIARIO DE LA TARDE

Para Jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

Señoras Tintura Ossyris

LA PRODIGIOSA

Os curará vuestras enfermedades de la matriz. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. Sus efectos son admirables.

FARMACIA DE SAN LUIS, ARGUMENTA, 7 MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revengas

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

El Depurativo Revengas.—Madrid. Visto los excelentes resultados que he podido experimentar con el Depurativo Revengas, que me han desaparecido todas las molestias y dolencias que venía padeciendo, le ruego me envíe un prospecto, que tomare en cuenta para recomendarle a mis familiares y amigos.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revengas

entresacamos el que hoy publicamos

FARMACIA DE SAN LUIS, ARGUMENTA, 7 MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :- Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis